

подобные действия; о создании реестра для треш-стримеров, попадание в который повлечет ограничения использования интернета и связи; о создании механизма, согласно которому совместно с Росмониторингом будет возможно запустить в банках систему блокировки донатов<sup>1</sup>.

Несмотря на наличие законодательных лакун, уже сейчас можно выделить криминалистический аспект треш-стримов, рассматривая их в качестве специфического способа совершения насильственных преступлений. Ключевая особенность заключается в том, что фактически преступление совершается в прямом эфире, транслируется с использованием сети Интернет и его цель – это создание контента, унижающего человеческое достоинство, который доступен для просмотра неограниченному кругу лиц.

Отдельно следует сказать о личности треш-стримеров. Как правило, это безработные молодые люди и девушки с низким уровнем культуры и образования, не имеющие постоянного источника дохода, желающие прославиться: получить огромное количество «лайков», одобрение публики и собрать больше донатов. Для них характерны особый цинизм, жестокость, неадекватность поведения.

Таким образом, дальнейшее криминалистическое исследование треш-стримов позволит разработать новые средства и методики расследования преступлений.

*Л.П. Климович*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НАЗНАЧЕНИЯ И ПРОИЗВОДСТВА СУДЕБНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЭКСПЕРТИЗ**

Судебная экономическая экспертиза – одна из самых востребованных экспертиз, назначаемых по уголовным делам с целью получения доказательственной информации о механизме, обстоятельствах совер-

---

<sup>1</sup> В Госдуме попросили главу Минцифры заблокировать донаты для треш-стримеров. URL: <https://ria.ru/20220529/donaty-1791502466.html> (дата обращения: 10.02.2023).

шения преступления и преступных последствиях. Вместе с тем, как показывает следственная практика, практически всегда возникают сложности, связанные с подготовкой к назначению экспертизы. Используя компетентностный подход в профессиональной деятельности<sup>1</sup>, нами проведен анализ проблем взаимодействия следователя и эксперта-экономиста. Выделено 4 группы факторов и условий, которые оказывают влияние на эффективность (результативность) деятельности, направленной на получение новой доказательственной информации посредством назначения и производства судебных экономических экспертиз.

Первая группа – это внешние факторы, они обусловлены спецификой внешней среды, в которой совершено преступление. Активное развитие и внедрение цифровых технологий в различные бизнес-процессы, практически тотальный переход всех субъектов экономической деятельности к технологиям автоматизированного бухгалтерского учета, развитие электронного документооборота в хозяйственной деятельности – все эти нововведения последних лет являются прогрессивными с позиции развития в стране цифровой экономики, усиления налогового администрирования и повышения эффективности мероприятий налогового контроля. Но в то же время следует признать, что новые механизмы контроля бизнеса со стороны государства, формируемые посредством активного вовлечения первого в процессы цифровизации, могут повлечь за собой отток части финансов в сферу ненаблюдаемой экономики и появление новых схем совершения и сокрытия преступлений. Это, в свою очередь, уже сегодня ставит перед правоохранителями задачи своевременного выявления таких преступлений.

Вторая группа факторов обусловлена тем, что внешняя среда и современная ситуация предъявляют повышенные требования к уровню профессиональной компетенции следователя и иных субъектов доказывания. Речь идет, прежде всего, о необходимости практического использования навыков и умений оперативно ориентироваться в различных потоках экономической информации, в том числе существующей в цифровом формате, для установления юридически значимой информации. Решению такой задачи должно содействовать повышение качества образовательной подготовки будущих юристов посредством освоения ими блока экономических и экономико-правовых дисциплин.

---

<sup>1</sup> Миронова А.В. Обоснование компетентностного подхода к проблеме профессионального саморазвития // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. 2012. № 3.

Третья группа факторов связана с качеством профессиональных компетенций судебных экспертов-экономистов в части использования ими стандартизированных подходов к процессу экспертного исследования. С этой целью должны пройти сертификацию и валидацию экспертные методики СЭЭ, содержащие типовые универсальные структурные элементы, присущие любой методике такой экспертизы.

Четвертая группа факторов и условий повышения результативности взаимодействия субъектов в процессе назначения, производства и оценки материалов СЭЭ направлена на совершенствование уголовно-процессуальных норм в части расширения полномочий специалиста в процессе расследования уголовных дел экономической направленности. Для оказания содействия в собирании, исследовании и оценке доказательств, для дачи заключения и показаний целесообразно закрепить в ст. 58 УПК РФ норму о привлечении в качестве специалистов сотрудников специальных государственных органов. По таким делам это могут быть специалисты органов финансового (бюджетного, налогового, банковского) контроля.

*Д.А. Книс*

## **О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ РАЗВИТИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ МЕТОДИКИ**

Оперативно-розыскная методика, соединяя в себе все части теории оперативно-розыскной деятельности (далее – теория ОРД), представляет собой совокупность как теоретических, так и практических направлений развития и совершенствования всей оперативно-розыскной деятельности, при этом объединяя многочисленные источники как правовых и других наук, так и социальной деятельности, направленной на борьбу с криминальной активностью, ее негативными проявлениями и последствиями.

Уровень и дальнейшие перспективы развития методики выявления предупреждения и раскрытия преступлений должны отражать современные реалии, что, с одной стороны, включает исследование способов и механизмов совершения различных преступлений, вклю-